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Invenţia se referă la nanotehnologii, în particular la un procedeu de obţinere a unui nanocompozit fotoluminescent, 
care poate fi utilizat în optoelectronică. 
Este cunoscut un procedeu de obţinere a micro- şi nanocompozitelor din nanoparticule de CdS şi Fe2O3 dispersate 
în polimeri organici, ca polivinilbutiralul [1]. 
Dezavantajele compozitului obţinut conform procedeului cunoscut sunt: 
- Intensitatea mică a fotoluminescenţei în domeniul albastru al spectrului datorită concentraţiei mici de CdS în 
polimer. 
- Transparenţa optică a straturilor de compozit datorită utilizării amestecului mecanic de pulbere de CdS cu 
polimer organic. 
- Pierderi de lumină în eşantioane datorită reflexiei difuze multiple la frontierele de separare a polimerilor organici 
monocristaliţi de CdS şi de Fe2O3. 
Cea mai apropiată soluţie de invenţia propusă este un procedeu de obţinere a unui nanocompozit din 
semiconductori de Ag2Se, Cu2-xSe în alcool polivinilic obţinuţi prin transformarea chimică a unor săruri solubile 
ale acestor metale, apoi transformarea lor în sulfuri prin barbotare cu hidrogen sulfurat [2]. După aceste 
transformări din compozitele de sulfuri sau seleniuri MeS, MeSe se obţin straturi subţiri. 
Dezavantajele compozitului obţinut conform procedeului sunt: 
- Dispersia difuză a luminii ce micşorează transmitanţa optică şi intensitatea fotoluminescenţei. 
- Multiple procedee chimico-tehnologice prin care se măreşte probabilitatea de impurificare a materialului sintezat, 
ceea face imposibilă stabilirea caracteristicilor mostrelor finale. 
Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie constă în elaborarea unui procedeu pentru obţinerea unui compozit 
fotoluminescent din semiconductor fotoluminescent de CdS şi polimeri organici, care ar asigura fotoluminescenţă 
cu randament înalt în domeniul vizibil al spectrului (λ≈385…830 nm), transmitanţă optică maximală şi 
electroluminescenţă pentru rezolvarea mai multor probleme ale tehnicii moderne. 
Esenţa invenţiei constă în faptul că procedeul de obţinere a nanocompozitului fotoluminescent din CdS şi un 
polimer organic include pregătirea unei soluţii apoase de nitrat de cadmiu şi un compus din clasa 
tiosemicarbazidelor, care apoi se adaugă cu picătura în proporţii prestabilite la o soluţie hidroalcoolică de alcool 
polivinilic sau de polivinilpirolidon, după agitare amestecul se toarnă pe un suport transparent cu sau fără strat 
conductibil, se tratează la temperatura de 100oC, timp de 0,5…3 ore, cu obţinerea unui compozit având următorul 
raport al componentelor, % mas.: 
CdS  10,0…60,0 
alcool polivinilic sau 
polivinilpirolidon  restul. 

 
Procedeul de obţinere a compozitului constă în aceea că nitratul de cadmiu şi substanţa complexant din clasa 
tiosemicarbazidelor se dizolvă în apă, apoi în proporţii stabilite se amestecă cu soluţii apoase de polimer. Din 
compoziţia obţinută prin metoda umezirii se depun straturi pe suportul ales, care poate fi sticlă optică simplă sau 
acoperită cu un strat de SnO2 cu ρ≈80 Ω/cm2, cu grosimea de la 1,0 până la 10  m. Pentru obţinerea în strat a 
nanoclasterilor din CdS, mostrele se supun tratamentului termic la T=100°C timp de până la 3 ore. 
Rezultatul invenţiei constă în elaborarea unui procedeu de obţinere a compozitului cu concentraţie de particule de 
CdS şi dimensiuni prognozate intercalate în matricea de polimeri organici APV, PVP sau alţii cu fotoluminescenţă 
în diapazonul spectral de 400…830 nm, care asigură următoarele caracteristici tehnice: 
• fotoluminescenţă cu randament înalt în diapazonul 385…830 nm al spectrului; 
• creşterea liniară a fotoluminescenţei faţă de intensitatea de excitare; 
• transmitanţă optică înaltă în regiunea vizibilă a spectrului; 
• electroluminescenţă în câmp electric variabil. 
Rezultatul obţinut se datorează faptului că în mostrele de compozit fotoluminescent se conţine o cantitate mai mare 
(până la 60%) de semiconductor CdS, care conduce la formarea mai multor centre fotoluminescente. 
Invenţia se explică prin desenele din fig. 1, 2 şi 3, care reprezintă respectiv: 
- fig. 1, schema în secţiune a eşantionului de compozit fotoluminescent; 
- fig. 2, caracteristica spectrală a fotoluminescenţei compozitului CdS-APV tratat la 100°C timp de 1,15 min 

(curba 1) şi 2 min (curba 2); 
- fig. 3, dependenţa luminescenţei de intensitatea excitării compozitului CdS-APV (20/80). 
Exemplu de realizare a invenţiei 
Soluţia 1 conţine nitrat de cadmiu şi un compus complex dizolvat în apă distilată luate în următorul raport 
cantitativ: 
nitrat de cadmiu 0,10 g 
substanţă complexant 0,05…0,10 g 
apă distilată 2,00 ml. 
 
Soluţia 2 conţine un polimer organic în soluţie apoasă de etanol în următorul raport: 
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polimer organic APV sau PVP 0,20 g 
soluţie apoasă de etanol 4%  3,0 ml. 
 
Componentele se amestecă bine separat. După aceasta soluţia 1 se toarnă cu picătura în soluţia 2, se amestecă timp 
de 3…5 min şi se toarnă pe suportul din sticlă optică cu sau fără strat conductibil electric SnO2. Stratul transparent 
din polimer cu ingredienţi de Cd(NO3)2 şi substanţa complexă se tratează termic la temperatura ∼100°C timp de 
0,5…3 ore. Despre formarea nanoparticulelor de CdS în matricea de polimer organic indică îngălbenirea vizibilă a 
stratului de pe suprafaţa suportului din sticlă. Prezenţa sulfurii de cadmiu în straturi subţiri de polimer APV şi PVP 

a fost confirmată prin prezenţa modei fundamentale de vibraţie 
-1cm312=LOν

 în spectrele IR de absorbţie şi 
prin intermediul cercetărilor morfologice. 
Straturile de nanocompozit după răcire de la 100°C până la temperatura normală se supune cercetării transmitanţei 
optice a fotoluminescenţei. Caracteristica spectrală a fotoluminescenţei şi dependenţa intensităţii de luminescenţă 
de intensitatea excitării (pentru nanocompozitul Nr.3) sunt prezentate în tabel, fig. 2 şi fig. 3 respectiv. 
Rezultatele obţinute pentru fiecare compozit în parte sunt introduse în tabelul de mai jos. 
Fotoluminescenţa nanocompozitelor CdS/APV, CdS/PVP se excită cu lumină, energia fotonilor căreia ħω > eV. 
Limita energiilor mari de excitare este determinată de marginea benzii electronice de absorbţie a polimerilor 
organici APV şi PVP egală cu 4,1 eV şi 3,9 eV respectiv. 
Spectrul de fotoluminescenţă pentru toate compoziţiile de materiale sintezate constă din două benzi cu maxime de 
intensitate la 2,75 eV (540 nm) şi a doua bandă localizată în regiunea benzii de vizibilitate cu maxim la ∼1,8 eV 
(690 nm). 
La una şi aceeaşi compoziţie a mostrei structura spectrului de fotoluminescenţă poate fi schimbată prin 
redistribuţia energiei emise în benzi variind durata de tratare termică a nanocompozitului. În fig. 1 sunt prezentate 
două spectre de fotoluminescenţă ale uneia şi aceleiaşi compoziţii, este mărită de la 1,15 min (curba 1) până la 2 
min (curba 2) durata tratamentului termic la temperatura de 100°C. 
La majorarea duratei tratamentului termic a eşantionului are loc stingerea intensităţii de fotoluminescenţă în banda 
albastră şi amplificarea mai mult de trei ori a intensităţii în banda roşie în eşantionul tratat termic timp de 2 min 
faţă de acelaşi eşantion tratat timp de 1,15 min. 
Tabel 
Compoziţia mostrelor de nanocompozit de CdS în APV sau PVP şi caracteristicile optice 
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1 0,10/0,05 0,20 APV 20 74 1,0 80 2,0 82 2,2 70 2,0 
2 0,10/0,10 0,15 APV 30 90 1,8 92 6,0 90 6,0 75 4,0 
3 0,10/0,05 0,07 PVP 40 72 1,0 75 2,1 78 2,8 75 3,2 
4 0,10/0,01 0,10 APV 50 68 0,75 75 3,0 65 3,5 46 1,8 
5 0,10/0,10 0,05 PVP 60 70 2,3 70 4,0 75 4,0 75 3,8 

 
Totodată, s-a stabilit că la mărirea duratei tratamentului termic are loc mărirea dimensiunilor clasterilor de CdS în 
polimerul organic. Aşadar, mărirea dimensiunii nanoparticulelor de CdS în polimerul organic conduce la 
intensificarea luminescenţei în domeniul roşu al spectrului. Intensitatea de emisie luminescentă creşte liniar cu 
intensitatea de excitare. Această liniaritate se păstrează când intensitatea de excitare creşte cu trei ordine. 
Structura spectrului de fotoluminescenţă practic nu se schimbă la înlocuirea în nanocompozit a polimerului 
organic APV şi PVP. 
 


